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TGAU GWYDDONIAETH GYMHWYSOL 3445NB0-1 UNED 2 HAEN UWCH
(Dwyradd)

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

O 0 6 6 6 0 6

Teitl y cwestiwn Sg6r gymedrig GS Marc uchaf | FfH Cynnig %
lai 147 2.3 1 3 78.2 98
1aii 150 1.3 0.7 2 65 100
1bi 145 1.2 0.7 2 61 96.7
1bii 141 0.7 0.6 2 35.8 94
1biii 133 1.1 0.8 2 53.4 88.7
1biv 128 0.7 0.6 3 22.7 85.3
lci 150 1.8 1.3 3 60.9 100
1cii 145 0.8 0.7 2 39 96.7
1d 140 2.1 1.2 3 71.7 93.3
le 125 0.9 1.1 3 30.4 83.3
2ai 116 0.5 0.8 2 23.7 77.3
2aii 130 0.2 0.6 3 7.7 86.7
2b 128 0.2 0.5 2 10.5 85.3
3a 131 1.1 1.2 3 37.2 87.3
3b 148 1.1 0.9 3 35.4 98.7
3ci 147 0.7 0.8 3 23.1 98
3cii 142 2.8 1.2 5 55.6 94.7
4ai 144 0.8 0.8 2 41 96
4aii 128 0 0.1 2 0.8 85.3
4aiii 136 0.2 0.4 3 5.4 90.7
4b 134 1.3 0.9 3 42.5 89.3
5a 132 0.2 0.4 3 5.1 88
5b 122 0.9 1.1 6 15.3 81.3
6ai 132 0.6 0.6 2 29.2 88
6aii 113 0.7 0.9 3 24.5 75.3
6bi 110 0 0.1 1 1.8 73.3
6bii 142 0.2 0.4 1 16.2 94.7
6biii 116 0.5 0.8 3 17.8 77.3
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Cwestiwn
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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(i) Esboniwch pam mae'r broga i'w gael ar fwy nag un lefel droffig. 2]
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(ch) Cyfeiriwch at Tabl 2 i lunio pyramid biomas ar gyfer cadwyn fwyd sydd & phump lefel
droffig yn dechrau gydag aeron ac yn gorffen gyda'r boda, [3]
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(d) Defnyddiwch y wybodaeth yn Ffigur 2 i gyfrifo efféithlonrwydd trosgiwyddo egni rhwng
yr ysyddlon cynradd a'r ysyddion eilaidd. [3]
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(i) Esboniwch pam mae'r broga i'w gael ar fwy nag un lefel droffig. [2]
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(ch) Cyfeiriwch at Tabl 2 i lunio pyramid biomas ar gyfer cadwyn fwyd sydd & phump lefel
droffig yn dechrau gydag aeron ac yn gorffen gyda'r boda. [3]
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(d) Defnyddiwch y wybodaeth yn Ffigur 2 i gyfrifo effeithlonrwydd trosglwyddo egni rhwng
yr ysyddion cynradd a'r ysyddion eilaidd. [3]
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(i) Esboniwch pam mae'r broga i'w gael ar fwy nag un lefel droffig. [2] g

Oh2 (WyAA

(ch) Cyfeiriwch at Tabl 2 i lunio pyramid biomas ar gyfer cadwyn fwyd sydd 4 phump lefel
droffig yn dechrau gydag aeron ac yn gorffen gyda'r boda. [3]
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(d) Defnyddiwch y wybodaeth yn Ffigur 2 i gyfrifo effeithionrwydd trosglwyddo egni rhwng
yr ysyddion cynradd a'r ysyddion eilaidd. [3]
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Cwestiwn

Manylion marcio

Marciau sydd ar gael

AAl | AA2 | AA3 | Cyfanswm | Mathemateg | Ymarferol
HS | (c) 0] pryf gwyrdd-> buwch goch gota (1) - gwas vy neidr (1) >
broga
aeron - ceiliog y rhedyn (1) 3 3
2 enw yn y blwch (0)
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Cwestiwn

Manylion marcio

Marciau sydd ar gael

AAl | AA2 | AA3 | Cyfanswm | Mathemateg | Ymarferol
HU 0] Un gadwyn fwyd wedi’i thynnu o aeron (1)
Ail gadwyn fwyd wedi’i thynnu o aeron (1)
Trydedd gadwyn fwyd sy’n gysylltiedig (1)
Gwas y neidr Boda Liwyn
—he Broga K \v
.' w Y W
y ‘ Neidr p ;
Buwch el
h
SN
' Gléyn byw | ;A
P BV
Pyt 1 .
g\:\yyrdd / My
i i g Ceiliog y rhedyn
Aeron
HS (i) Bydd nifer y cwningod a/neu’r llygod yn lleihau (1)
Llai o fwyd i’r llwynogod (1)
nifer y llwynogod yn lleihau (1)
NEU
Bydd nifer y cwningod a/neu’r llygod yn lleihau (1)
Bydd llwynogod (yn cystadlu gyda’r boda) i fwydo ar y titw (1) 3 3
nifer y llwynogod yn lleihau (1)
NEU
Llai o fwyd i'r cwningod a/neu’r llygod (1)
Nifer yn lleihau/marw allan (1)
Llai o fwyd i’r llwynogod/nifer yn lleihau (1)
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Cwestiwn

Manylion marcio

Marciau sydd ar gael

AAl

AA2

AA3

Cyfanswm

Mathemateg

Ymarferol

HS
HU

(iii)

Mae’r broga mewn mwy nag un gadwyn fwyd (1)
sy'n cynnwys gwahanol (nifer o) bethau byw (1)

NEU

Mae gan y broga fwy nag un ffynhonnell fwyd / bwyta nifer o
bethau (1)

Mewn cadwynau bwyd (a hyd) gwahanol

NEU

Mae’r broga i'w gael mewn sawl cadwyn fwyd (1)
Yn newid lefel yn dibynnu ar y gadwyn (1)

NEU
Yn bwyta ysyddion cynradd a thrydyddol (1)
Eilaidd = niwtral

Peidiwch a derbyn maen nhw’n hollysyddion
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Marciau sydd ar gael

Cwestiwn Manylion marcio
AAl | AA2 | AA3 | Cyfanswm | Mathemateg | Ymarferol
HS | (ch) siap (dim ond un organeb i bob lefel) (1)
HU labelu 4 lefel — rhaid i’r rhain gynnwys aeron, boda a dau
cywir arall (1)
rhaid i'r drefn ddechrau gydag aeron a gorffen gyda’r boda
1)
boda
neidr neidr titw
broga broga buwch goch gota
ceiliog y rhedyn gléyn byw pryf gwyrdd
Os oes 4/6/7 lefel i'w gweld = (2) yn unig
Os oes 3 lefel i'w gweld = (1) yn unig 3 3

Os dilyniant o saethau = uchafswm o (2)
Dilyniant o linellau / dilyniant o saethau, ond un i'r cyfeiriad
anghywir = (1) yn unig

Os:

boda

neidr / titw

broga / buwch goch gota

ceiliog y rhedyn / gléyn
byw / pryf gwyrdd

aeron

)
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Cwestiwn

Manylion marcio

Marciau sydd ar gael

AAl

AA2

AA3

Cyfanswm

Mathemateg

Ymarferol

aeron

ceiliog y rhedyn / gloyn
byw / pryf gwyrdd

broga / buwch goch gota

neidr / titw

boda

(2)

HS
HU

(d)

383 (1)
3368 (1)

=11.37/11.4/11 (1)

0.11/0.1137 (2)

Cyfanswm Cwestiwn 8a l

10

25
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		CYNLLUN MARCIO TGAU

		CYNLLUN MARCIO TGAU

		CYFLWYNIAD

		CYFLWYNIAD

		Dylid ysgrifennu cyfanswm y marciau am gwestiwn yn y blwch ar ddiwedd y cwestiwn.

		Dylid ysgrifennu cyfanswm y marciau am gwestiwn yn y blwch ar ddiwedd y cwestiwn.

		Dylid dangos ar bob gwaith ei fod wedi’i farcio.

		Dylid dangos ar bob gwaith ei fod wedi’i farcio.

		Dylid marcio atebion sydd wedi’u croesi allan lle na roddwyd ateb arall yn eu lle.

		Dylid marcio atebion sydd wedi’u croesi allan lle na roddwyd ateb arall yn eu lle.

		Rhoddir marciau am atebion eraill cywir a pherthnasol nad ydynt wedi’u nodi yn y cynllun marcio.

		Rhoddir marciau am atebion eraill cywir a pherthnasol nad ydynt wedi’u nodi yn y cynllun marcio.
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Sticky Note

0 marc - roedd angen 3 gadwyn fwyd wedi'u gysylltu





(i) Esboniwch pam mae'r broga i'w gael ar fwy nag un lefel droffig. 2]
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(ch) Cyfeiriwch at Tabl 2 i lunio pyramid biomas ar gyfer cadwyn fwyd sydd & phump lefel
droffig yn dechrau gydag aeron ac yn gorffen gyda'r boda, [3]
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(d) Defnyddiwch y wybodaeth yn Ffigur 2 i gyfrifo effeithlonrwydd trosgiwyddo egni rhwng
yr ysyddion cynradd a'r ysyddion eilaidd. (3]
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Sticky Note

1 marc am sylweddoli fod gan y broga fwy nag un ffynhonnell fwyd.  Roedd angen 'mewn cadwynau bwyd gwahanol' am yr ail farc. 



Sticky Note

wedi colli 1 marc oherwydd dim ond 4 lefel sydd
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Sticky Note

 3 gadwyn fwyd yn gysylltiedig - 3 marc
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(ch) Cyfeiriwch at Tabl 2 i lunio pyramid biomas ar gyfer cadwyn fwyd sydd & phump lefel
droffig yn dechrau gydag aeron ac yn gorffen gyda'r boda. [3]
Rocley, — 21 ©
_] ] Ty
Fohw i
I Bu A goeean go Hen 1‘ 3
Mf- Mr\o\d\
i s ‘ s 1cii: 0
|Aoren - 2900 53 1ch: 3
: — 1d: 0
(d) Defnyddiwch y wybodaeth yn Ffigur 2 i gyfrifo effeithlonrwydd trosglwyddo egni rhwng
yr ysyddion cynradd a'r ysyddion eilaidd. [3]
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Sticky Note

0 marc - anghywir - Dyw'r ymgeisydd ddim wedi cyfeirio at y lefelau troffig a'r we fwyd yma.

Mae nifer o ddewisiadau amgen ar gyfer yr ateb hwn ar gynllun marcio, gan gynnwys:

Mae’r broga mewn mwy nag un gadwyn fwyd (1)
sy'n cynnwys gwahanol (nifer o) bethau byw (1)





Sticky Note

siâp, labelu, a’r drefn yn gywir - 3 marc



Sticky Note

Mae'r rhifau yn anghywir (2800 a 210) - 0 marc
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Sticky Note

 3 gadwyn fwyd yn gysylltiedig - 3 marc
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(i) Esboniwch pam mae'r broga i'w gael ar fwy nag un lefel droffig. [2] Y
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(ch) Cyfeiriwch at Tabl 2 i lunio pyramid biomas ar gyfer cadwyn fwyd sydd 4 phump lefel
droffig yn dechrau gydag aeron ac yn gorffen gyda'r boda. [3]
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(d) Defnyddiwch y wybodaeth yn Ffigur 2 i gyfrifo effeithionrwydd trosglwyddo egni rhwng
yr ysyddion cynradd a'r ysyddion eilaidd. [3]
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Sticky Note

0 marc
Dim wedi cyfeirio at y lefelau troffig na'r we fwyd.




Sticky Note

3 marc
siâp, labelu, a’r drefn yn gywir




Sticky Note

Dim ateb
Ateb cywir:
383/3368 x 100 = 11.37
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(i) Esboniwch pam mae’r broga i'w gael ar fwy nag un lefel droffig. [2]

(ch)  Cyfeiriwch at Tabl 2 i lunio pyramid biomas ar gyfer cadwyn fwyd sydd & phump lefel
droffig yn dechrau gydag aeron ac yn gorffen gyda’r boda. [3]

(d) Defnyddiwch y wybodaeth yn Ffigur 2 i gyfrifo effeithlonrwydd trosglwyddo egni rhwng
yr ysyddion cynradd a'r ysyddion eilaidd. [3]
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2 (c) Mae dau athletwr, Dafydd a Tom, yn cystadlu mewn ras hyfforddi 400 m ac mae
amserau gorffen y ddau yn unfath (identical). Mae amserau't ddau i deithio peliterau
penodol o fewn y ras yn cael eu mesur ac maen nhw i'w gweld yn y tabl isod.

é [o Pellter (m) 0 50 100 180 200 300 400
12 2 (7 Amser Tom (s) 0 7.65 13.65 | 2048 | 27.30 | 41.93 | 56.55
Amser Dafydd (s) 0 6.10 11.40 | 18.40 | 25.40 | 4095 | 56.55

(i) Mae Dafydd yn credu bod ei fuanedd mwyaf cyflym wedi digwydd yn ystod
“00m olaf y ras. Esboniwch a ydych chi'n cytuno. [3]
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9
(i)  Gan eu bod nhw wedi gorffen y ras yn yr un amser, mae Tom yn credu bod eu
buanedd mwyaf wedi bod yr un peth. Plotiwch graffiau o'r peliter yn erbyn amser
ar gyfer Tom a Dafydd ac esboniwch a ydych chi'n cytuno & Tom. [5]
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3 () Mae dau athletwr, Dafydd a Tom, yn cystadiu mewn ras hyfforddi 400m ac mae
amserau gorffen y ddau yn unfath (identical). Mae amserau'’r ddau i deithio peliterau
penodol o fewn y ras yn cael eu mesur ac maen nhw i'w gweld yn y tabl isod.

Pellter (m) 0 50 100 150 200 300 400

Amser Tom (s) 0 7.65 13.65 | 2048 | 27.30 | 41.93 | 56.55

Amser Dafydd (s) 0 6.10 11.40 | 1840 | 2540 | 40.95 | 56.55

(i) Mae Dafydd yn credu bod ei fuanedd mwyaf cyflym wedi digwydd yn ystod
100m olaf y ras. Esboniwch a ydych chi'n cytuno. [3]
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(i)  Gan eu bod nhw wedi gorffen y ras yn yr un amser, mae Tom yn credu bod eu
buanedd mwyaf wedi bod yr un peth. Plotiwch graffiau o'r pellter yn erbyn amser
ar gyfer Tom a Dafydd ac esboniwch a ydych chi'n cytuno a4 Tom. [5]
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== WP

Mae dau athletwr, Dafydd a Tom, yn cystadiu mewn ras hyfforddi 400 m ac mae
amserau gorffen y ddau yn unfath (identical). Mae amserau'r ddau i deithio peliterau
penodol o fewn y ras yn cael eu mesur ac maen nhw i'w gweld yn y tabl isod.

Peliter (m) 0 50 100 150 200 300 400

Amser Tom (s) 0 7.65 13.65 | 2048 | 27.30 | 41.93 | 56.55

Amser Dafydd (s) 0 6.10 11.40 | 1840 | 2540 | 40.95 | 56.55

() Mae Dafydd yn credu bod ei fuanedd mwyaf cyflym wedi digwydd yn ystod

100m olaf y ras. Esboniwch a ydych chi'n cytuno.
,z - ""‘5&"“"" cyti OM%&
[ 3/\ Qg&)x
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| r\n\cz)\mr WS Oy S0 6o
.,

(3]

08

i WJEC CBAC Cyf (3445NB0-1)





9

Peliter (m)

4001
300
200 :
100 - 1
&7 i
10 30 30 40 50 29,

(i) Gan eu bod nhw wedi gorffen y ras yn yr un amser, mae Tom yn credu bod eu
buanedd mwyaf wedi bod yr un peth. Plotiwch graffiau o'r pellter yn erbyn amser
ar gyfer Tom a Dafydd ac esboniwch a ydych chi'n cytuno & Tom. [5]
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Cwestiwn

Manylion marcio

Marciau sydd ar gael

AAl

AA2

AA3

Cyfanswm

Mathemateg

Ymarferol

(©) (i)

Buanedd = pellter/amser/ Y cyflymaf yw'r buanedd, y byrraf yw'’r
amser (1)

Y 100 metr diwethaf wedi’i redeg mewn 15.6 s /y 100 metr
cyntaf wedi’i redeg mewn 11.4 s/ yr ail 100 metr wedi’i redeg
mewn 14s / y trydydd 100 metr wedi’i redeg mewn 15.55 s (1)

Nid dyma’r amser byrraf i deithio 100m/mae’r amserau 100m
eraill i gyd yn fyrrach/roedd yr amser byrraf yn y 100 metr cyntaf
(felly anghytuno) (1)

(ii)

Graddfa ar echelin-x (10s/2cm) (1)

Pwyntiau wedi’'u plotio ar gyfer Tom neu Dafydd (1)

llinell ffit orau (1)

pwyntiau (a llinell) ar gyfer yr ail berson (1)

{Cromlin/ llinell} ar gyfer Dafydd yn fwy serth ac felly buanedd
mwyaf yn {fwy/uwch} (felly anghytuno) (1)

Cosb o (1) os nad yw'r llinellau’n mynd yn 6l i’r tarddbwynt

Cyfanswm Cwestiwn 3
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3 (c) Mae dau athletwr, Dafydd a Tom, yn cystadlu mewn ras hyfforddi 400m ac mae
amserau gorffen y ddau yn unfath (identical). Mae amserau'r ddau i deithio peliterau
penodol o fewn y ras yn cael eu mesur ac maen nhw i'w gweld yn y tabl isod.

g [O Pellter (m) 0 50 100 150 200 300 | 400
12.2.0 Amser Tom (s) 0 765 | 1365 @ 2048 | 27.30 | 41.93 | 56.55

B
Amser Dafydd (s) 0 6.10 11.40 \ 18.40 | 2540 | 40.95 | 56.55

(i) Mae Dafydd yn credu bod ei fuanedd mwyaf cyflym wedi digwydd yn ystod
100m olaf y ras. Esboniwch a ydych chi’n cytuno. [3]

(I




Sticky Note

Un marc (BoD) am sylweddoli mae'r 100m cyntaf oedd gyflymach
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Arhoh_ﬂr
(i)  Gan eu bod nhw wedi gorffen y ras yn yr un amser, mae Tom yn credu bod eu e
buanedd mwyaf wedi bod yr un peth. Plotiwch graffiau o'r peliter yn erbyn amser
ar gyfer Tom a Dafydd ac esboniwch a ydych chi'n cytuno & Tom. [5]
—_ | | | {
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3(c) Mae dau athletwr, Dafydd a Tom, yn cystadlu mewn ras hyfforddi 400 m ac mae
amserau gorffen y ddau yn unfath (identical). Mae amserau'r ddau i deithio pellterau
penodol o fewn y ras yn cael eu mesur ac maen nhw i'w gweld yn y tabl isod.

Pellter (m) 50 100 150 200 300 400
Amser Tom (s) 765 | 13.65 | 2048 | 27.30 | 41.93 | 56.55
Amser Dafydd (s) 6.10 11.40 | 18.40 | 2540 | 40.95 | 56.55

(i) Mae Dafydd yn credu bod ei fuanedd mwyaf cyflym wedi digwydd yn ystod

100 m olaf y ras. Esboniwch a ydych chi'n cytuno.

1 wrta L. Pafydet....qyd
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Sticky Note

Un marc am y pwynt cyntaf.  Roedd angen i'r ymgeisydd egluro pam nad y 100m diwethaf oedd y cyflymaf.
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] Arhnhfvr
(i)  Gan eu bod nhw wedi gorffen y ras yn yr un amser, mae Tom yn credu bod eu ynema
buanedd mwyaf wedi bod yr un peth. Plotiwch graffiau o'r pellter yn erbyn amser
ar gyfer Tom a Dafydd ac esboniwch a ydych chi'n cytuno a4 Tom. [5]
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dim llinell
esboniad yn anghywir










3 (c) Mae dau athletwr, Dafydd a Tom, yn cystadiu mewn ras hyfforddu 400m ac mae
amserau gorffen y ddau yn unfath (identical). Mae amserau'r ddau i deithio peliterau
penodol o fewn y ras yn cael eu mesur ac maen nhw i'w gweld yn y tabl isod.

Peliter (m) 0 50 100 150 200 300 400

Amser Tom (s) 0 7.65 13.65 | 20.48 | 27.30 | 41.93 | 56.55

Amser Dafydd (s) 0 6.10 1140 | 1840 | 25.40 | 40.95 | 56.55

() Mae Dafydd yn credu bod ei fuanedd mwyaf cyflym wedi digwydd yn ystod

100 m olaf y ras. Esboniwch a :dych chi'n cytuno i [3]
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1 Arholwr

Peliter (m)

(i) Gan eu bod nhw wedi gorffen y ras yn yr un amser, mae Tom yn credu bod eu yrune
buanedd mwyaf wedi bod yr un peth. Plotiwch graffiau o'r pellter yn erbyn amser
ar gyfer Tom a Dafydd ac esboniwch a ydych chi'n cytuno & Tom. [5]
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Amser (s)
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4 marc am y graff ond esboniad anghywir










3 () Mae dau athletwr, Dafydd a Tom, yn cystadlu mewn ras hyfforddi 400m ac mae
amserau gorffen y ddau yn unfath (identical). Mae amserau’r ddau i deithio pellterau
penodol o fewn y ras yn cael eu mesur ac maen nhw i'w gweld yn y tabl isod.

Pellter (m) 0 50 100 150 200 300 400
Amser Tom (s) 0 7.65 13.65 | 20.48 | 27.30 | 41.93 | 56.55
Amser Dafydd (s) 0 6.10 11.40 | 18.40 | 25.40 | 40.95 | 56.55

(i) Mae Dafydd yn credu bod ei fuanedd mwyaf cyflym wedi digwydd yn ystod
100m olaf y ras. Esboniwch a ydych chi’n cytuno. [3]
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Arholwr
(i) Gan eu bod nhw wedi gorffen y ras yn yr un amser, mae Tom yn credu bod eu ynene
buanedd mwyaf wedi bod yr un peth. Plotiwch graffiau o’r pellter yn erbyn amser
ar gyfer Tom a Dafydd ac esboniwch a ydych chi’n cytuno & Tom. [5]
E
8
g
400
300
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0
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6. Mae tair delwedd wedi'u cyfuno isod i ddangos clystyrau o alaethau (galaxy clusters) yn
gwrthdaro 5 biliwn o flynyddoedd golau o'r Ddaear. Y cefndir yw delwedd Telesgop Gofod
Hubble wedi’i thynnu gan ddefnyddio golau gweladwy; yr ardal las yw delwedd pelydr X o
Arsylifa Ofod Chandra, a'r ardal goch yw delwedd o delesgop radio.

(@ () Cymharwch y defnydd o delesgopau sydd wedi'u lleoli ar y Ddaear a thelesgopau
sydd wedi'u lleoli yn y gofod i gynhyrchu delweddau o wrthrychau (objects) yn y
gofod. [2

fo Stece batsd  Jlbeste B0 plucth

A‘* }‘/)““fké Aum 2. Can Zo0m 10 Pofi

(i) Esboniwch sut mae'r golau gweladwy sy’'n cael ei dderbyn gan Delesgop Gofod
Hubble yn rhoi tystiolaeth am ddechreuad y Bydysawd. [3]
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1 Arholwr

|
(b) (i) Nodwch faint o amser mae'n ei gymryd i donnau radio deithio o'r clystyrau o i

alaethau sy’'n gwrthdaro i gyrraedd y Ddaear. [1]

(i) Mae gan belydrau X amledd uwch na thonnau radio. Ticiwch (/) y blwch wrth
ymy! y gosodiad cywir isod. (1

Mae pelydrau X yn cymryd llai o amser i deithio yr un peliter
a thonnau radio.

Mae pelydrau X yn cymryd yr un faint o amser i deithio yr un peliter [ 1
a thonnau radio. l

Mae pelydrau X yn cymryd mwy o amser i deithio yr un peliter ]
a thonnau radio. |

(i) Mae gan y pelydrau X gafodd eu canfod (detected) gan Arsyllifa Chandra
amrediad amledd o 3 x 10"®Hz i 3 x 10" Hz. Maen nhw'n teithio drwy'r gofod \
ar fuanedd o0 3 x 10%m/s. |
Defnyddiwch yr hafaliad

buanedd ton = amledd x tonfedd

i gyfrifo tonfedd fwyaf y pelydrau X hyn. [3]

tonfedd fwyaf = m|

DIWEDD Y PAPUR
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Arholw
6. Mae tair delwedd wedi'u cyfuno isod i ddangos clystyrau o alaethau (galaxy clusters) yn i -
gwrthdaro 5 biliwn o flynyddoedd golau o'r Ddaear. Y cefndir yw delwedd Telesgop Gofod
Hubble wedi'i thynnu gan ddefnyddio golau gweladwy; yr ardal las yw delwedd pelydr X o
Arsyllfa Ofod Chandra, a'r ardal goch yw delwedd o delesgop radio.
(@ (i) Cymharwch y defnydd o delesgopau sydd wedi'u lleoli ar y Ddaear a thelesgopau
sydd wedi'u lleoli yn y gofod i gynhyrchu delweddau o wrthrychau (objects) yn y
gofod. [2]]
maere. dedescop doleans. iy fasiy . pAh Leldy.......
DQ&FL"}“ .. o2l FEVN coek  Maun o]/Lc r . Ownal
G -

mere . dedeScep  gofeek  yn galw  coud i g

(i) Esboniwch sut mae'r golau gweladwy sy'n cael ei dderbyn gan Delesgop Gofod
Hubble yn rhoi tystiolaeth am ddechreuad y Bydysawd. [3]

14

R WIEC CBAC Cyf (3445NB0-1)





15
] Arholwr
(b) (i) Nodwch faint o amser mae'n ei gymryd i donnau radio deithio o'r clystyrau o il
alaethau sy'n gwrthdaro i gyrraedd y Ddaear. [1]
amser=_. L owo"
(i) Mae gan belydrau X amledd uwch na thonnau radio. Ticiwch (/) y biwch wrth
ymyl y gosodiad cywir isod. [1]
Mae pelydrau X yn cymryd llai o amser i deithio yr un peliter ]
a thonnau radio.
Mae pelydrau X yn cymryd yr un faint o amser i deithio yr un pellter
a thonnau radio. am
Mae pelydrau X yn cymryd mwy o amser i deithio yr un peliter
a thonnau radio. /
(i) Mae gan y pelydrau X gafodd eu canfod (detected) gan Arsylifa Chandra
amrediad amledd o 3 x 10'"®Hz i 3 x 10'9Hz. Maen nhw'n teithio drwy'r gofod
ar fuanedd o 3 x 10®m/s.
Defnyddiwch yr hafaliad
buanedd ton = amledd x tonfedd
i gyfrifo tonfedd fwyaf y pelydrau X hyn. [3]
3x10% x 3xt0™
= QA O
tonfedd fwyaf=. A x1 0> m
10
DIWEDD Y PAPUR

L

5 WUEC CBAC Cy! (3445NB0-1) Trowch y dudalen.










14

6. Mae tair delwedd wedi'u cyfuno isod i ddangos clystyrau o alaethau (galaxy clusters) yn
gwrthdaro 5 biliwn o flynyddoedd golau o'r Ddaear. Y cefndir yw delwedd Telesgop Gofod
Hubble wedi'i thynnu gan ddefnyddio golau gweladwy; yr ardal las yw delwedd pelydr X o
Arsylifa Ofod Chandra, a'r ardal goch yw delwedd o delesgop radio.

(@ (i) Cymharwch y defnydd o delesgopau sydd wedi'u lleoli ar y Ddaear a thelesgopau
sydd wedi’u lleali yn y gofod i gynhyrchu delweddau o wrthrychau (objects) yn y

gofod.

oe w dpkacopos. 23 e '
o\ E é@e&r f n@c) ....... ©.
wwx $”‘ cw«mm\ 020 |

(n) Esboniwch sut mae'r golau gweladwy sy'n cael ei dderbyn gan Delesgop Gofod
Hubble yn rhoi tystiolaeth am ddechreuad y Bydysawd. [3]

%3&5

AN\ L

Arholwr
yn unig

14

B WJEC CBAC Cyt (3445NB0.1)






15

(b) (i)

(i)

(iii)

Nodwch faint o amser mae'n ei gymryd i donnau radio deithio o'r clystyrau o
alaethau sy'n gwrthdaro i gyrraedd y Ddaear. [1]

Mae gan belydrau X amledd uwch na thonnau radio. Ticiwch (/) y blwch wrth
ymyl y gosodiad cywir isod. 1]

Mae pelydrau X yn cymryd llai o amser i deithio yr un peliter
a thonnau radio.

Mae pelydrau X yn cymryd yr un faint o amser i deithio yr un pellter

a thonnau radio. X
Mae pelydrau X yn cymryd mwy o amser i deithio yr un peliter f
a thonnau radio. \/

Mae gan y pelydrau X gafodd eu canfod (detected) gan Arsylifa Chandra
amrediad amledd o 3 x 10"®Hz i 3 x 10'°Hz. Maen nhw'n teithio drwy’r gofod
ar fuanedd o 3 x 108 m/s.
Defnyddiwch yr hafaliad

buanedd ton = amledd x tonfedd

i gyfrifo tonfedd fwyaf y pelydrau X hyn. [3]

tonfedd fwyaf = . . m

DIWEDD Y PAPUR
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Marciau sydd ar gael

Cwestiwn Manylion marcio
AAl | AA2 | AA3 | Cyfanswm | Mathemateg | Ymarferol
@) 0] Mae telesgopau sydd wedi'u lleoli ar y Ddaear yn rhatach /
nid yw rhai tonfeddi'n treiddio i'r atmosffer / gallu defnyddio
telesgop mwy o faint ar y Ddaear (1)
Mae telesgopau sydd wedi’u lleoli yn y gofod yn gliriach / yn 2 2
canfod mwy o rannau'r sbectrwm em (1)
Derbyniwch i'r gwrthwyneb
(i) (mae'r sbectra amsugno/golau ) wedi mynd drwy
ruddiad/wedi symud tua’r coch (1)
Mae tonfeddi wedi cynyddu / wrth i'r Bydysawd ehangu (1)
yn dilyn y Glec Fawr (1) 3 3
Nid CMBR
(b) 0] 5 biliwn o flynyddoedd 1 1
(i) Tic yn yr 2il flwch
Mae pelydrau X yn cymryd yr un faint o amser i deithio yr un 1 1
pellter & thonnau radio.
(iii) 3 x 108 = 3 x 10%6 (1) x tonfedd (1) (defnyddio'r amledd cywir)
tonfedd = 3 x 108/3 x 106 (1)
=1x10%m (1)
Ateb o 1 x 10! (2) 3 3 3
9 x 10%* (1)
Trin yr hafaliad geiriau yn gywir (1)
Cyfanswm Cwestiwn 6 5 5 10 3
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6. Mae tair delwedd wedi'u cyfuno isod i ddangos clystyrau o alaethau (galaxy clusters) yn
gwrthdaro 5 biliwn o flynyddoedd golau o'r Ddaear. Y cefndir yw delwedd Telesgop Gofod
Hubble wedi’i thynnu gan ddefnyddio golau gweladwy; yr ardal las yw delwedd pelydr X o
Arsylifa Ofod Chandra, a'r ardal goch yw delwedd o delesgop radio.

(@ () Cymharwch y defnydd o delesgopau sydd wedi'u lleoli ar y Ddaear a thelesgopau
sydd wedi'u lleoli yn y gofod i gynhyrchu delweddau o wrthrychau (objects) yn y
gofod. [2

fo Stece batsd  Jlbeste B0 plucth

A‘* }‘/)““fké Aum 2 Can Zo0m 10 Pofi

(i) Esboniwch sut mae'r golau gweladwy sy’'n cael ei dderbyn gan Delesgop Gofod
Hubble yn rhoi tystiolaeth am ddechreuad y Bydysawd. [3]
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1| Arholwr
(b) (i) Nodwch faint o amser mae'n ei gymryd i donnau radio deithio o'r clystyrau o i
alaethau sy’'n gwrthdaro i gyrraedd y Ddaear. [1]
AMSEI = oo .
(i) Mae gan belydrau X amledd uwch na thonnau radio. Ticiwch (/) y blwch wrth
ymy! y gosodiad cywir isod. (1

Mae pelydrau X yn cymryd llai o amser i deithio yr un peliter
a thonnau radio.

Mae pelydrau X yn cymryd yr un faint o amser i deithio yr un peliter
a thonnau radio.

Mae pelydrau X yn cymryd mwy o amser i deithio yr un peliter
a thonnau radio.

HgEy:1

(i) Mae gan y pelydrau X gafodd eu canfod (detected) gan Arsyllifa Chandra
amrediad amledd o 3 x 10"®Hz i 3 x 10" Hz. Maen nhw'n teithio drwy'r gofod \ 6bi: 0
ar fuanedd o0 3 x 10%m/s. |

6bii: -
Defnyddiwch yr hafaliad 6biii: -
buanedd ton = amledd x tonfedd
i gyfrifo tonfedd fwyaf y pelydrau X hyn. [3]
tonfedd fwyaf = m|

DIWEDD Y PAPUR
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6. Mae tair delwedd wedi'u cyfuno isod i ddangos clystyrau o alaethau (galaxy clusters) yn i -
gwrthdaro 5 biliwn o flynyddoedd golau o'r Ddaear. Y cefndir yw delwedd Telesgop Gofod
Hubble wedi'i thynnu gan ddefnyddio golau gweladwy; yr ardal las yw delwedd pelydr X o
Arsyllfa Ofod Chandra, a'r ardal goch yw delwedd o delesgop radio.
6ai: 1
6aii: 1
(@ (i) Cymharwch y defnydd o delesgopau sydd wedi'u lleoli ar y Ddaear a thelesgopau
sydd wedi'u lleoli yn y gofod i gynhyrchu delweddau o wrthrychau (objects) yn y
gofod. [2]]
maere. dedescop doleans. iy fasiy . pAL, Leldy.......
DQ&FL"}“ .. o2l FEVN coek  Maun oﬂl,c r el
G -

mere . dedeScep  gofeek  yn galw  coud i g

(i) Esboniwch sut mae'r golau gweladwy sy'n cael ei dderbyn gan Delesgop Gofod
Hubble yn rhoi tystiolaeth am ddechreuad y Bydysawd. [3]
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(b) (i) Nodwch faint o amser mae'n ei gymryd i donnau radio deithio o'r clystyrau o il
alaethau sy'n gwrthdaro i gyrraedd y Ddaear. [1]
0 SN A XV oo ) o
(i) Mae gan belydrau X amledd uwch na thonnau radio. Ticiwch (/) y biwch wrth
ymyl y gosodiad cywir isod. [1]
Mae pelydrau X yn cymryd llai o amser i deithio yr un peliter ]
a thonnau radio.
Mae pelydrau X yn cymryd yr un faint o amser i deithio yr un pellter
a thonnau radio. am
Mae pelydrau X yn cymryd mwy o amser i deithio yr un peliter
a thonnau radio. /
(i) Mae gan y pelydrau X gafodd eu canfod (detected) gan Arsylifa Chandra
amrediad amledd o 3 x 10'"®Hz i 3 x 10'9Hz. Maen nhw'n teithio drwy'r gofod
ar fuanedd o 3 x 10®m/s.
Defnyddiwch yr hafaliad
buanedd ton = amledd x tonfedd
i gyfrifo tonfedd fwyaf y pelydrau X hyn. [3]
3x10% x 3xt0™
= A A O3
1
tonfedd fwyaf=. A x1 0> m
10
DIWEDD Y PAPUR
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6. Mae tair delwedd wedi'u cyfuno isod i ddangos clystyrau o alaethau (galaxy clusters) yn
gwrthdaro 5 biliwn o flynyddoedd golau o'r Ddaear. Y cefndir yw delwedd Telesgop Gofod
Hubble wedi'i thynnu gan ddefnyddio golau gweladwy; yr ardal las yw delwedd pelydr X o
Arsylifa Ofod Chandra, a'r ardal goch yw delwedd o delesgop radio.

(@ (i) Cymharwch y defnydd o delesgopau sydd wedi'u lleoli ar y Ddaear a thelesgopau
sydd wedi’u lleali yn y gofod i gynhyrchu delweddau o wrthrychau (objects) yn y

gofod.

oe w dpkacopos. 23 e '
o\ E é@e&r f n@c) ....... ©.
wwx $”‘ cw«mm\ 020 |

(n) Esboniwch sut mae'r golau gweladwy sy'n cael ei dderbyn gan Delesgop Gofod
Hubble yn rhoi tystiolaeth am ddechreuad y Bydysawd. [3]

%3&5

AN\ L

Arholwr
yn unig

14

B WJEC CBAC Cyt (3445NB0.1)

6ai: 0
6aii: 0



Sticky Note

Aghywir - dyw hi ddim yn amlwg beth yw ystyr 'gwan' fan hyn.



Sticky Note

Nid yw'r ymgeisydd wedi ateb y cwestiwn yn iawn





15

(b) (i)

(i)

(iii)

Nodwch faint o amser mae'n ei gymryd i donnau radio deithio o'r clystyrau o
alaethau sy'n gwrthdaro i gyrraedd y Ddaear. [1]

Mae gan belydrau X amledd uwch na thonnau radio. Ticiwch (/) y blwch wrth
ymyl y gosodiad cywir isod. 1]

Mae pelydrau X yn cymryd llai o amser i deithio yr un peliter
a thonnau radio.

Mae pelydrau X yn cymryd yr un faint o amser i deithio yr un pellter

a thonnau radio. X
Mae pelydrau X yn cymryd mwy o amser i deithio yr un peliter f
a thonnau radio. \/

Mae gan y pelydrau X gafodd eu canfod (detected) gan Arsylifa Chandra
amrediad amledd o 3 x 10"®Hz i 3 x 10'°Hz. Maen nhw'n teithio drwy’r gofod
ar fuanedd o 3 x 108 m/s.
Defnyddiwch yr hafaliad

buanedd ton = amledd x tonfedd

i gyfrifo tonfedd fwyaf y pelydrau X hyn. [3]

tonfedd fwyaf = . . m

DIWEDD Y PAPUR
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Mae tair delwedd wedi’'u cyfuno isod i ddangos clystyrau o alaethau (galaxy clusters) yn ynuns
gwrthdaro 5 biliwn o flynyddoedd golau o'r Ddaear. Y cefndir yw delwedd Telesgop Gofod
Hubble wedi’i thynnu gan ddefnyddio golau gweladwy; yr ardal las yw delwedd pelydr X o
Arsyllifa Ofod Chandra, a'r ardal goch yw delwedd o delesgop radio.

(@ (i) Cymharwch y defnydd o delesgopau sydd wedi’u lleoli ar y Ddaear a thelesgopau
sydd wedi'u lleoli yn y gofod i gynhyrchu delweddau o wrthrychau (objects) yn'y
[2]

gofod.

(i) Esboniwch sut mae’r golau gweladwy sy’n cael ei dderbyn gan Delesgop Gofod

Hubble yn rhoi tystiolaeth am ddechreuad y Bydysawd. [3]
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(b) ()

(ii)

(iii)

Nodwch faint o amser mae’n ei gymryd i donnau radio deithio o’r clystyrau o
alaethau sy’n gwrthdaro i gyrraedd y Ddaear. 1]

Mae gan belydrau X amledd uwch na thonnau radio. Ticiwch (/) y blwch wrth
ymyl y gosodiad cywir isod. 1]

Mae pelydrau X yn cymryd llai o amser i deithio yr un pellter
a thonnau radio.

Mae pelydrau X yn cymryd yr un faint o amser i deithio yr un pellter
a thonnau radio.

Mae pelydrau X yn cymryd mwy o amser i deithio yr un pellter
a thonnau radio.

Mae gan y pelydrau X gafodd eu canfod (detected) gan Arsyllfa Chandra
amrediad amledd 0 3 x 10"®Hz i 3 x 10"9Hz. Maen nhw’n teithio drwy’r gofod
ar fuanedd o 3 x 108 m/s.
Defnyddiwch yr hafaliad

buanedd ton = amledd X tonfedd

i gyfrifo tonfedd fwyaf y pelydrau X hyn. [3]

tonfedd fwyaf = ... m

DIWEDD Y PAPUR

15
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GWYDDONIAETH GYMHWYSOL (Dwyradd)
UNED 2: Gofod, lechyd a Bywyd

Erthygl wedi’i Rhyddhau Ymlaen Llaw i’'w defnyddio yn yr arholiadau
canlynol DDYDD MERCHER, 15 MEHEFIN 2022 —- BORE:

TGAU Gwyddoniaeth Gymhwysol (D) Uned 2 Haen Sylfaenol (3445N20-1)
TGAU Gwyddoniaeth Gymhwysol (D) Uned 2 Haen Uwch (3445NB0-1)

I’'w hagor ar 11 MAI 2022.

Bydd copi newydd o’r Erthygl hon yn cael ei ddosbarthu yn yr
arholiad.

Dylai’r llyfryn Erthygl hwn gael ei ddosbarthu i'r ymgeiswyr mewn da bryd cyn yr arholiad.
Rydych chi'n rhydd i drafod ei gynnwys. Bydd copi glén o'r llyfryn hwn ar gael i ymgeiswyr
yn ystod yr arholiad. NI chaniateir mynd & llyfrynnau wedi'u hanodi i mewn i’'r arholiad.

@ WJEC CBAC Cyf. BE*(S20-3445N20-1A)





Y Fantell Goch (Red Admiral) yw’r enw cyffredin ar un rhywogaeth o'r gldéyn byw sy’n ymweld &'r

DU (UK).

Yr enw gwyddonol arni yw Vanessa atalanta. Mae ei dosbarthiad i'w weld yn Tabl 1.

Gloyn Byw y Fantell Goch

Tabl 1: Dosbarthiad gwyddonol y Fantell Goch

Dosbarthiad gwyddonol
Teyrnas: Animalia
Ffylwm: Arthropoda
Dosbarth: Insecta
Urdd: Lepidoptera
Teulu: Nymphalidae
Genws: Vanessa
Rhywogaeth: atalanta
Enw Gwyddonol: Vanessa atalanta

Mae’r Fantell Goch lawn dwf (adult) i'w gweld yn y DU drwy gydol y flwyddyn. Mae yna gynnydd
tymhorol mewn nifer ym mis Mai a mis Mehefin wrth i fwy ohonyn nhw deithio o dde Ewrop. Mae'r
Fantell Goch yn bridio gan gynhyrchu’r genhedlaeth nesaf o'r Fantell Goch lawn dwf gyda’r nifer
mwyaf rhwng canol mis Awst a dechrau mis Hydref. Maen nhw’n bridio unwaith y flwyddyn. Yn yr
hydref, mae’r epil yn teithio tuar de.

{® WJEC CBAC Cyf. (3445N20-1A)
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Mae’r amrywiad ym mhoblogaeth y Fantell Goch lawn dwf yn Bae Oxwich i'w weld yn Ffigur 1
isod.

Mae'r llinell solid yn rhoi’r cyfrif cymedrig o 1976 i 2019, ac mae'r llinell doredig (dashed) yn rhoi’r
cyfrif cymedrig ar gyfer 2019.

Ffigur 1 o

Cyfrif cymedrig

-
L

Ebr Mai Meh Gor Aws Med Hyd
Mis

Gweoedd bwyd

Mae Tabl 2 yn dangos y perthnasoedd bwydo mewn cynefin coetir nodweddiadol.

Tabl2 Ffynhonnell fwyd Yn cael ei bwyta gan
aeron pryf gwyrdd, gléyn byw, titw, ceiliog y rhedyn
llyriad (plantain) ceiliog y rhedyn, llygoden, cwningen
pryf gwyrdd buwch goch gota
gléyn byw broga
ceiliog y rhedyn broga
titw neidr, boda, llwynog
llygoden boda, llwynog
cwningen boda, llwynog
buwch goch gota gwas y neidr, titw
gwas y neidr broga
broga neidr
neidr boda

Mae cadwynau bwyd a gwe fwyd yn gallu cael eu lluniadu gan ddefnyddio’r wybodaeth hon. Mae'r
we fwyd yn dangos sut mae pob peth byw wedi’i gysylltu a'r lleill.

Mae’r pethau byw hefyd yn cael eu grwpio mewn lefelau troffig.

Yn y cynllun mwyaf syml, planhigion yw'r lefel droffig gyntaf fel arfer, llysysyddion yw'r ail lefel
droffig fel arfer, a chigysyddion yw’r lefelau wedi hynny. Mewn gwe fwyd, mae rhai organebau’n
gallu ymddangos mewn mwy nag un lefel droffig.

(@ WJEC CBAC Cyf. (3445N20-1A) Trowch y dudalen.





Pyramidiau ecolegol

Diagramau siap pyramid yw’r rhain. Maen nhw’n cynrychioli niferoedd yr organebau, y lefelau egni,
a’r biomas sydd gan ecosystem. Fel arfer, mae’r gwerthoedd yn uchel ar gyfer y lefel droffig isaf ac
yn isel ar gyfer y lefel droffig uchaf.

Mae Ffigur 2 yn dangos mathau gwahanol o byramidiau ecolegol o wahanol gynefinoedd ar draws
y byd.

Ffigur 2: Pyramidiau ecolegol

] 12
90000 [ 120000 |
Niferoedd HEEp 200000 [ 150000 |
Unigolion/0.1 ha
(Unig ) | 1500000 | [200]
Glaswelltir (haf) Coedwig dymherus (haf)

_ 4 0.01 12
Biomas - 11 1 132

/m?2
(g/m?) 926 500 703

Llyn Wisconsin ~ Hen gae Georgia Riff cwrel Eniwetok

21
383
Egni
(kJ/m2/bl) ) 3368
20810

Silver Springs, Florida

Mae’r effeithlonrwydd trosglwyddo egni rhwng lefelau troffig yn gallu cael ei gyfrifo gan
ddefnyddio’r hafaliad:

egni defnyddiol ar lefel droffig % 100
egni sydd ar gael ar y lefel droffig flaenorol

% effeithlonrwydd =

{® WJEC CBAC Cyf. (3445N20-1A)
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